

青岛早报《常青树》周刊“有声阅读”自2022年推出以来,深受广大中老年读者的喜爱,成为银发族文化消费的新选择。周刊的主要文章配有一个有声二维码,读者用手机扫描二维码,就可以倾听有声新闻。新闻内容由专业播音员以舒缓清晰的语调录制。“耳朵阅读”正悄然改变着银发族的娱乐生活方式,让知识获取不再受限于老花镜和纸质书,真正实现“闭目可享,开耳即听”的文化养老新体验。来吧,来到《常青树》有声周刊,体验声声入耳、心心相印的精彩,一起感受美好城市“声”活!



本版有声新闻
扫码倾听

帮爸妈忙年 给家做个“适老”体检

防滑改造、安全收纳等需求上升 春节家政服务走向精细化与温情化

春节临近,不少家庭开始预约家政服务,家政市场也随之进入需求骤增的“升温”模式。今年,除了传统的大扫除,越来越多家庭开始关注“适老清洁”与专业整理收纳服务。从细致的防滑安全改造,到充满温情的空间规划与收纳整理,家政服务正以更精细化、人性化的方式,帮助千家万户焕新居室,温暖迎新年。

家政保洁需求旺盛 为父母做好“适老清洁”

“喂,您好。不好意思,这周的时间都约满了,您可以预约其他时间。”1月13日中午,52岁的张女士刚结束在李沧区一小区住户的保洁服务,便匆匆赶往下一个客户家中。作为青岛市爱心大姐服务有限公司的资深员工,她已有十余年从业经验。

“大约从去年12月起,预约上门保洁的客户就越来越多,进入今年1月后,我们几乎每天都不闲着,都是提前预约好的,在春节前给家里进行一次彻底的大扫除。”张女士介绍。该公司推出了日常除尘、擦玻璃、换纱窗、清理油烟机、全屋清洁等多种单项或整体保洁服务,收费依据房屋面积、清洁时长及项目而定。

“年底工作忙,家里又要大扫除,实在抽不出时间,只能请家政人员帮忙。”市民李梦表示,“请专业人员打扫,不仅干净,收费也合理,总体性价比挺不错。”张女士提到,如今下单人群覆盖青年与中老年,年轻人常有更多个性化需求,而对老年客户则需更加细心,从“老人视角”出发,做好“适老清洁”。“我每年都参加公司组织的培训,不断提升专业技能,以满足不同顾客的需求。”她说。

如今,许多年轻人选择接父母到自己所在城市过年,与爸妈舒舒服服待上几天,成了最暖心的过年方式。但与父母共享温馨时光的同时,也需注意居住环境的安全与便利。不少人容易陷入“大扫除=干净”的误区,却忽略了老人身体机能下降,普通整洁未必能满足其居住需求,“适老清洁”因而尤为重要。例如:第一,地面防绊。如果老人腿脚不便,地面的小障碍就可能酿成危险。很多家庭的地毯边角翘起,电线随意散落,都是容易被忽视的安全隐患。不妨在清洁时先仔细检查客厅、走廊等高频活动区域的地毯,将翘起的边角用双面胶固定平整,再逐一整理散落的充电线、数据线,杜绝缠绕绊倒的可能。第二,卫浴防滑。清洁重点包括铺设防滑垫,马桶旁和淋浴区可安装扶手等。第三,厨房省力。爸妈来家里,总爱下厨露一手,彻底清理橱柜死角,尤其是灶台下方、水槽周围的橱柜,这些地方容易堆积油污和杂物,老人弯腰清理时不仅费力,还可能被杂物绊倒。

整理收纳服务走俏 房间整洁心里敞亮

“我们是三代同堂,全家六口人住在一起,东西多又乱。快过年了,想请专业人士好好整理一下,让家里焕然一新。”市民王程莉说。传统扫除习俗与对高品质生活空间的追求相结合,使得整理收纳服务愈发受到青睐。



春节临近,家政市场需求“升温”。受访者供图



白惠在住户家进行保洁服务。



春节家政“适老”服务走俏。

近日,海尔家生活售后小店的主管白惠带领整理收纳师团队,上门为王女士家进行了全天整理。衣物按款式、颜色分类,物品依高低、大小次序摆放……一天工作结束后,原本杂乱拥挤的房间变得宽敞整洁。“看着敞亮整洁的房间,我的心也跟着敞亮了。”王程莉笑着说。

随着生活水平提高和消费观念转变,人们对家居整洁美观的要求日益提升,推动家政服务向细分与专业化发展。如今的整理收纳师可提供家居收纳、整理与规划等全方位服务,覆盖衣橱、卧室、卫生间、客厅等空间。拥有二十余年从业经验的白惠,以其丰富的案例打破了“整理收纳只是年轻人的事”这一刻板印象。面对许多不舍得“扔东西”的老年人,她和团队以“安全优先、保留温度”的专业服务,通过科学的整理收纳方法帮助老年人实现有效整理与适度断舍离,更帮老人找回“能自主做饭、方便找东西、妥善安排生活”的晚年生活,用行动证明整理从来都属于“每一个对美好生活有向往的人”。

面对老年客户,白惠与团队注重“看见老人的隐性需求”,聚焦“居家养老家庭”刚需场景,不追求“网红式整洁”,而是从“适老化安全、情感记忆保留、自主生活能力维护”等多维度提供解决方案。对老人而言,整理收纳不是“精致的负担”,而是“安全的保障”,其最好的支持便是让老人不是“被照顾”,而是“能自主”。

力搬”。改造后的空间,没有了杂乱堆积的“绊脚石”,老人的每一步都走得踏实,取物、做饭也变得轻松安全。

此外,对于老年人家庭来说,“长久维持”比“一时整洁”更重要。因此整理结束后,还需要一套简单易操作的维护方法。包括:标签化管理:在药品盒、食品罐、收纳箱上贴大号字体标签;固定位置记忆:将常用物品(如水杯、眼镜、遥控器)放在固定位置;轻量化维护:教老人“每天5分钟小整理”,用完的物品及时归位,每周六和孙子一起“简单清扫”,避免杂物堆积,也让孙子参与到“守护老人生活”的过程中。这些方法不仅减轻了老人的整理负担,更让他们感受到“自己能掌控生活”的成就感。“像年轻时那样,把家收拾得干干净净,真好。”黄老太感慨。

相关链接

整理收纳小妙招 助你春节焕然一新

1. 分类清晰,标签助力

分类整理:首先,将所有物品按照类别进行分类,如衣物、书籍、玩具、厨房用品等。这一步是整理的基础,有助于后续的高效管理。使用标签:为收纳盒、抽屉或衣柜内部贴上清晰的标签,标明内容或类别。这样,即使是家人也能一目了然,快速找到所需物品,减少翻找时的混乱。

2. 垂直空间最大化

利用墙面:安装悬挂式储物架、挂钩或磁性条,将小物件如厨房调料、工具、首饰等上墙,释放桌面和抽屉空间。高架床与储物柜:如果空间有限,考虑使用高架床或定制带有储物功能的家具,如床头柜带抽屉、床下抽屉箱等,向上发展,增加存储空间。

3. 断舍离原则

定期评估:每隔一段时间(如每季度),审视家中的每一件物品,判断是否真正需要、喜欢或使用。对于不再需要的物品,勇敢放手,进行捐赠、二手出售或回收。限量购买:遵循“一进一出”原则,每当添置新物品时,考虑是否要替换掉同类旧物,保持家中物品总量平衡。

4. 统一容器,透明收纳

统一容器:使用外观一致的收纳盒或篮子,不仅能美化空间,还能让杂乱变得有序。尽量选择可堆叠设计,节省空间。透明收纳:对于经常使用的物品,如食品、文具等,使用透明收纳盒,便于一眼看到内容,减少翻找时间。

5. 制定收纳规则与习惯

固定位置:为每个家庭成员分配专属的收纳区域,并坚持“物归原处”的原则,减少物品随意放置的现象。日常维护:养成每天或每周固定时间进行简单整理的习惯,如晚餐后整理餐桌、睡前整理卧室等,避免积少成多导致的整理压力。

本版撰稿摄影(除署名外) 青岛早报/观海新闻记者 杨健 实习生 刘新祎 李曼雨



扫码入群
早报银龄
俱乐部